

永兴:涵养风清气正好老师

本报记者 董以良 通讯员 曾建军 李巧波



师德师风宣讲活动现场。

经典诵读,浸润教师心灵

11月8日下午,永兴县湘阴渡中心小学校园内书声琅琅,教室里、阅览室、文化长廊上,不仅学生捧书吟诵,学校老师也纷纷加入阅读行列,大声诵读着国学经典和革命故事。这种师生共读、乐享阅读的场景,在该校已成为常态。

“通过读经典、学经典、悟经典,重拾中华优秀传统文化的美好,从中华优秀传统文化中汲取养分。”学校阅读统筹人曹小丽告诉记者,学校坚持每天师生齐诵一段经典、每天开设一节自主阅读课、每周举行一次读书心得汇报,采取教师品读、师生共读、诵读竞赛等,引导教师将经典诵读贯穿教育教学全过程。

形式多样的诵读活动为学校带来了喜人变化,曹小丽介绍,“老师们在阅读经典中提升自己,教学行为越来越规范,课堂教学内容更丰富。最重要的是,各项活动的开展,激发了教师的工作热情和教学激情,老师们的奉献精神和责任心明显增强。”

开展经典诵读竞赛、启动“阅读日”“读书节”、编写经典诵读作品校本教材……自2019年永兴县成功申报“湖南省师德养成教育示范县”项目以来,该县充分利用“全国全民阅读示范县”优势平

台,倾力打造阅读教育品牌,实现“师德养成教育”与“全民阅读”无缝对接,以活动促阅读,在阅读经典中塑品格、养德行,以中华优秀传统文化为载体,以“传承师德,立德树人”为核心,引导教师把教书育人与自我修养结合起来,自觉做以德立身、以德立学、以德施教、以德育人的楷模。

选树典型,营造尊师氛围

“有不懂的问题来办公室找阳老师。”“落叶是营养丰富的天然肥料,让我们收集起来为大树‘补充营养’。”每天放学,永兴县马田镇和平小学校长阳力便迎来了一天之中最繁忙的时刻。给学生辅导作业、带领孩子们清扫校园垃圾、维护放学秩序护航学生安全,虽身兼多职,他乐此不疲。

阳力扎根乡村教育有30余年,一直默默用他的奉献和执着守护边远乡村孩子的成长。曾连续8年被评为“优秀教师”,多次获评“优秀乡村教师”“最美乡村教师”,他的事迹感染了不少一线教师。

榜样的力量是无穷的。永兴县持续开展优秀教师的选树宣传,大力宣传新时代广大教师阳光美丽、爱岗敬业、甘于奉献、改革创新的新形象,充分发挥典型

引领示范和辐射带动作用。各学校每期、每年都举行“师德模范教师”“最美教师”“优秀班主任”“诵读之星”等评选活动。2019年以来,全县共评选了10名“师德标兵”,10名“模范教师”,61名“最美教师”,21名“最美教育工作者”,优秀教师90名。2020年,县教育局评选“四有好老师”100名,县教育局与县教育基金会推荐表彰永兴县“晶讯杯”优秀教师50名。

通过开展多层次、宽领域的优秀教师选树宣传活动,永兴县形成校校有典型、榜样在身边、人人可学可做的局面。同时,县教育局每年组建师德巡讲团到各学校、各片区、各大型活动宣讲先进模范感人事迹32场。编撰《优秀教师成长之路》《我的教育故事》等好老师故事,提炼和宣扬优秀教师为学为师的大爱师魂,塑造教师良好社会形象,弘扬中华民族尊师重教的优良传统。

混合研修,提升专业能力

“让我印象最深刻的是今年荣获‘湖南省教书育人楷模’的王礼平老师的故事,他扎根乡村教育32年,帮助学生遇见‘最好的自己’。”在永兴县三塘中心学校数学教师陈丽娜的听课本上,记录着这样一段话。10月中旬,她报名参加了

县教育局组织的师德师风建设研修线下培训,模范教师的故事和优秀教师的案例让她受益匪浅。

三塘中心学校位于永兴县西北部,是当地最偏远的学校之一,“学校学生大部分是留守儿童,还有很多是离异家庭,需要老师更多的关心关注,耐心沟通,倾听他们的声音。”从教3年,陈丽娜通过积极参加线上线下各类培训,对如何引导和关爱留守儿童颇有心得。

为提高教师的职业道德水平,永兴县教育局精心设置“中华文化涵养师德”菜单式师德研修课程,构建国培、省培、市培、县培、校本研修“五位一体”立体式研修模式,起到满足教师个性需要、促进教师师德养成及发挥学校特色作用。

通过线上与线下相结合、“走出去”与“请进来”相结合,组织300多名校长、骨干教师前往北京、山东、西安等地参加师德养成教育培训者团队研修;组织1700多名校长、教师参加北师大举办的“中华文化涵养师德线上研修活动”;先后邀请国家行政学院高政博士等10余名大咖来永兴讲座培训。并通过举办师德养成教育示范县线下集中研修活动,累计培训教师1500余人。

媒体深度融合时代微信政务新闻写作探析

湖南大众传媒职业技术学院 范艳军

作为政务平台的重要组成部分,微信在当前政务改革向“一站式”“一门式”联合推进的背景下,具有特殊优势。但在媒体深度融合时代,微信平台政务新闻,更需要遵循其“圈子”化传播的特征,特别是在话语表达、写作模式上需要和传统的纸媒、电视、客户端、网页、微博、一般政府服务平台等政务新闻写作方式进行区分。

一、融合推进话语表达方式改革

微信泛娱乐化“圈子”传播的特点,需要调整话语表达方式,达成政务新闻公信力和权威性与生活化、娱乐化之间的平衡。

首先是把生活语言嵌入严肃的政务新闻内容之中。在微信碎片化、移动化与生活化的场景中,需要创新语态,利用网络热词、流行用语来营造轻松调侃的氛围。如“重要的事情说三遍”“我想静静”“吓死宝宝了”等可以使严肃的政务内容通过聊天的方式软化,利于传播,易于服务。

其次是与其他平台相融合。多种形式展现政务内容,是媒体深度融合时代

政府落地服务的重要方式。因此,微信政务新闻应该与适合手机移动传播的H5、动图、视频、音频、漫画、插画等各种形式和交互设计等呈现内容的方式融合进行。同时,基于交互性特点,政务新闻可以通过后台一对一的隐秘交互,或选择性地将用户的评论信息呈现在文中和末尾方式,以及通过H5的网页进行深入交互、交互类选题调查、征文方式呈现新闻内容,增加政务新闻的趣味性。

二、创新微信政务新闻写作模式

在具体内容的表达上,除了话语呈现整体性变革要求外,在具体的文字写作上,应该体现微信平台的个性化、社交化表达的原则要求。

标题应该符合“微信”传播特点,杜绝传统标题制作方法的直接移植。注意以实题为主,注意虚实搭配的原则。实际上,直接揭示内容的实题,更符合碎片化阅读需要的直接性,更能满足政务服务实用性要求。但是,虚题的朦胧和艺术带来审美愉悦与社交媒体的娱乐性、生活性十分匹配。因此,标题可以用虚实结合制造悬念。

此外,在句式结构和语气的搭配的原则中,以口语化语句来完成。口语化、通俗化、网络化的表现形式,让政务新闻更接地气,能够拉近与用户距离的同时,把政务新闻的严肃性与社交媒体的生活性、休闲性融合在一起,与服务型政府改革保持高度一致。

同时,移情模式与时尚性词语相结合的原则做好情绪的处理。以用户为中心的点对点、“圈子化”的传播方式,在“入圈”与“出圈”中,要求标题除了有聊天的口语化特质外,还应在态度、立场上注意移情化操作。标题多用符合你、我、他的对话情境的用语,或者使用现代社会时尚生活的行为用语、暗示词语来体现政务服务的目的。

在正文写作中,传统的新闻写作模式在微信中达到有效传播,需要用非虚构写作替代传统的倒金字塔消息写作模式。通过小说环环相扣的写作技法,来写真实的故事,通过制造悬念,增强用户阅读黏性。在内容高潮迭起、情节曲折中,达成出人意料的信息服务结局。如2019年3月22日,人民日报微信公众平

台发布《习近平:我将无我,不负人民》,文章以微镜头的形式记录了精彩对话,切口小、格局大,细腻再现习近平主席访问欧洲过程中的动人细节,引爆网络,成为全网点击量过亿的刷屏爆款。

除此之外,在媒体深度融合的背景下,微信平台的政务新闻除在内容呈现、话语转型等方面进行调整外,要达到提升传播力、强化政府的威信力与形象,增强服务能力和水平的目的,必须重视时效性与浸润宣传。除在重大事件及时反馈,引导舆论、及时发声定调外,需要主动设置议题,在琐碎的日常服务中提升非常时期的舆论应对能力,抑制“塔西陀效应”。

总的来说,微信社交平台政务新闻写作,虽然模式多样,但必须适应微信的特点。需要回到社交的原始形态,打造朋友交流、分享讯息的服务型对话模式,在服务性、娱乐性与知识相结合的情况下,进行个性化写作。

(本文为教育厅科学项目:“基于赋权的县级政务新媒体话语转型与传播力提升研究”阶段性成果)